

НАША ИСТОРИЯ

«РЫЦАРСКАЯ АКАДЕМИЯ». О КОЛЫБЕЛИ РУССКОГО ОФИЦЕРСТВА НА ВАСИЛЬЕВСКОМ

«Регулярное» военное образование в России начиналось на Васильевском острове. Дворец князя А. Д. Меншикова на Университетской набережной и Кадетской линии известен всем горожанам. Это одно из старейших зданий эпохи раннего барокко. Но когда-то в нем располагался Первый сухопутный шляхетский кадетский корпус, старейшее учебное военное заведение России, колыбель русского офицерства.

После смерти Петра I стало очевидно, что система военного образования в России нуждается в основательной реорганизации. В 1731 году в Сенат был направлен высочайший Указ императрицы Анны Иоанновны «...учредить на Васильевском острове Корпус Кадетов, состоящий из 200 человек шляхетских детей, от тринадцати до восемнадцати лет, как Российских, так и Эстляндских и Лифляндских Провинций, которых обучат арифметике, геометрии, рисованию, фортификации, артиллерии, шпажному действу, на лошадях ездить и прочим к воинскому искусству потребным наукам». Так в 1732 году появился Первый сухопутный кадетский корпус, что положило начало «регулярному» военному образованию в России. Президент Военной коллегии граф Б.-Х. Миних был назначен его первым директором. Графу удалось привести корпус к уровню элитного специального учебного заведения. Здесь были собраны практически все лучшие преподаватели, в том числе и из Академии наук. Главным было воспитание патриотического духа учеников: «Весь процесс обучения и воспитания был пронизан духом высочайшей любви к Родине и вере...» Кадетский корпус быстро превратился в один из известных центров образования и культурной жизни. Обязательными предметами для кадетов всех классов считались рисование, танцы, верховая езда, фехтование. Есть сведения о наличии в корпусе театра, одной из лучших в России библиотек, типографии, музея. Была и так называемая говорящая стена, на которой кадеты записывали изречения мыслителей древности.



Меншиковский дворец, фото сделано между 1863 и 1887 годами



Дворец князя А. Д. Меншикова. Наши дни



Формы кадетов с 1732 по 1907 г.

Корпусу передали обширную усадьбу и дворец опального князя А. Д. Меншикова. Первое время кадеты жили и учились во дворце. Но скоро там стало тесно, и в 1730-1740-х годах архитектором Доменико Трезини рядом с дворцом на Кадетской линии был построен комплекс зданий для размещения жилых и учебных комнат (сейчас это дома под номерами 1, 3, 5 по Кадетской линии). В этих зданиях кадеты и жили. В самом дворце оставалась церковь, канцелярия, жили

некоторые преподаватели и был музей истории корпуса. Весь комплекс зданий представлял собой настоящий кадетский городок.

Значительные изменения в жизни корпуса произошли в царствование Екатерины II. Был принят «Устав для воспитания и обучения благородного российского юношества», согласно которому основными целями воспитания и обучения кадетов были «сделать человека здоровым и способным сносить воинские труды» и «украсить сердце и

разум делами и науками, потребными гражданскому судье и воину». В эти годы корпус возглавляли И. И. Бецкой и М. И. Кутузов, много сделавшие для обучения и воспитания творчески мыслящих, честных, порядочных юношей с развитым чувством долга и ответственности. Многие из которых впоследствии составили воинскую славу России. Посетив корпус, императрица назвала его «рассадником великих людей».

В 1804 году с кадетского плаца был запущен один из первых в России воздушных шаров. Молодой ученый Яков Захаров поместил на борту настоящую лабораторию и во время полета проводил научные исследования.

Плац Кадетского корпуса стал местом проведения первого в России официального футбольного матча. В 1898 году здесь играли русская команда «Санкт-Петербургский кружок любителей спорта» и команда англичан «Василеостровский кружок футболистов». Англичане победили 0:6.

С приходом советской власти в 1917 году корпус был упразднен. В его здании впоследствии располагались уже советские военные учебные заведения. Все же облик усадьбы Меншикова напоминает о том времени, когда здесь на протяжении 185 лет находилась первая «Рыцарская академия», первая в России школа русской военной и культурной элиты.

Мargarита Елизарьева, материал подготовлен на основе архивных материалов сектора краеведения библиотеки им. Л. Н. Толстого



1-й кадетский корпус



Б.-Х. Миних